



清远秤架村风雨桥成网红打卡点 柳卓楠摄

## 脱贫攻坚战取得广东减贫史上的最好成绩

# 农业强了 农民富了 农村美了

羊城晚报记者 许悦  
通讯员 粤农轩

羊城晚报

## 脱贫攻坚 广东担当

2021年2月26日 星期五 要闻部主笔 杨逸群/美编 李圣生 校对 黄小慧

总策划：刘金陵 孙璇 吴江 马汉青  
采访统筹：王漫琪 许悦  
编辑：孙爱群 孙璇 吴江 马汉青  
版面统筹：李金宝  
编辑统筹：孙焰 杨逸群

2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会召开，广东共有44个先进个人38个先进集体受到表彰，他们为广东脱贫攻坚取得决定性胜利作出了突出贡献。

广东省委、省政府始终高度重视脱贫攻坚工作，把打赢精准脱贫攻坚战作为重大政治任务和第一民生工程，持续深化扶贫开发体制机制改革，推动脱贫攻坚与全面实施乡村振兴战略有效衔接，省内脱贫攻坚与东西部扶贫协作“一场战役、两个战场”统筹推进，如期高质量完成脱贫攻坚目标任务，为全国打赢脱贫攻坚战作出了广东贡献、提供了广东智慧。

面向“十四五”，广东正将农业高质量发展作为撬动农村短板向“潜力板”转变的主要手段来抓，还有连线连片推进的美丽乡村建设，即将同步开启城乡融合发展的新实践。



“居家嗨够网上过年”2021年全国网上年货节直播期间，邮政人员为广东各地特色产品带货 宋金岭 陈一典摄

### 数说

来自广东省扶贫办的数据显示，目前全省实施特色产业扶贫项目**6.3**万个，培育创业致富带头人**9877**名，带动贫困户**62.8**万人，年人均产业增收**2476**元。开发公益性岗位**1.78**万多个，建成扶贫车间、扶贫工作坊**1103**个，全省**50.8**万农村贫困劳动力全部实现就业。

广东目前有劳动力贫困户人均可支配收入达**16817**元，**2277**个相对贫困村人均可支配收入达**20739**元，村均集体收入达**33.5**万元，现行标准下**161.5**万相对贫困人口全部脱贫，**2277**个相对贫困村全部出列，实现“后队变前队”目标。

### A 减贫治理工作获决定性成就

广东作为改革开放的前沿阵地，始终坚持把扶贫开发作为重大政治任务、最大发展机遇和第一民生工程，先后实施山区扶贫开发、八七攻坚、实施十年纲要、扶贫“双到”、脱贫攻坚等减贫治理战略，率先在全国开启到户到人的精准扶贫探索，率先开启相对贫困治理实践，率先构建起社会广泛参与的大扶贫工作格局，推动精准扶贫精准脱贫取得历史性成就，推动全面脱贫与乡村振兴衔接迈出实质性步伐。

党的十八大以来，广东省委、省政府紧紧围绕“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”的问题，全面加强党对扶贫开发工作的领导，不断创新体制机制，推动扶贫开发由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变，帮扶方式由党政主导“独角戏”向社会参与“大扶贫”转变，减贫治理工作取得了决定性成就。

目前，广东脱贫攻坚目标任务已如期高质量完成，贫困群众“两不愁三保障”也已全部实现。脱贫攻坚取得广东减贫史上的最好成绩。

### B 稳定脱贫长效机制初步建立

站在全面开启建设社会主义现代化国家新征程、实现两个一百年奋斗目标的历史交汇点上，如何实现“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”的战略目标？

据介绍，广东脱贫攻坚的巨大历史性成就之一，就是稳定脱贫长效机制初步建立，这为推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接打下了坚实的基础。在扶贫开发的过程中，广东始终坚持用发展的办法解决贫困问题，因村因人因户精准分类施策，着力改善贫困地区发展环境，增强贫困户稳定脱贫能力，构建稳定脱贫的长效机制。

如依托“一县一园、一镇一业、一村一品”，推广“企业（合作社）+基地+贫困户”模式，创建现代农业产业园，扶持专业镇村发展农业特色产业，全面增强产业扶贫带动能力。目前广东已培育创业致富带头人**9877**名，累计发放扶贫小额信贷**23.21**亿元，建设光伏扶贫电站**9300**余座。在云浮市，就创造了整镇推动发展特色扶贫产业的“云浮经验”，形成“镇镇有产业、村村有基地、户户有项目”的产业扶贫格局。

为持续提升贫困户

的就业稳定性，广东还完善就业奖补扶持政策，加强区域劳务协作，落实“一对一”精细化服务。实施“广东技工”“南粤家政”“粤菜师傅”三大工程，建成扶贫车间、扶贫工作坊**1103**个，开发公益性岗位**1.78**万个，帮助全省**41**万贫困劳动力稳定就业，人均就业增收**1.8**万元。在茂名市，通过创新开展“岗位信息对接一批、技能培训提升一批、扶贫车间解决一批、公益性岗位安置一批、劳务协作转移一批”的就业扶贫“五个一批工程”，全市**92%**的贫困劳动力实现稳定就业。

### C 脱贫地区发展环境显著改善

农业强了、农民富了，广东的农村也美了，脱贫地区发展环境显著改善。

目前，广东贫困村**200**人以上自然村路面硬化全面完成，行政村和自然村集中供水实现全覆盖，贫困村公共服务站、标准化卫生站、快递物流覆盖率分别达**99.8%**、**98.5%**、**80.2%**。

建设美丽乡村筑牢了生态振兴基础。据统计，省财政村均投入**1500**万元，深入推进**2277**个贫困村创建新农

村示范村工作，全面实施农村人居环境整治三年行动计划，农村大量积存几十年的垃圾、污泥、废弃房得到彻底清理，实现了村庄环境由“脏乱差”向“干净整洁”、由“美丽乡村”向“生态宜居”转变，贫困村面貌得到显著改善。

### D 社会力量广泛参与扶贫工作

数据显示，广东**21**个地市、**1.8**万个党政机关和企事业单位，共派出驻镇（街道）工作组**1112**个、驻村工作队**1.2**万支、工作队队员**6.5**万人。发动**10630**个企业参与“万企帮万村”行动，结对帮扶**8805**个行政村，落实对接帮扶项目**5655**个。

围绕“谁来扶”的问题，广东始终坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”，动员社会各方面力量共同向贫困宣战。有了社会力量的广

泛参与，广东在全国首创的“6·30广东扶贫济困日”平台，**10**年间“6·30”活动共吸引**1000**多家社会组织、近**10**万家企业、**100**多万志愿者、**2000**多万爱心人士参与，募集社会资金**320**多亿元，其中**2016-2020**年共募集社会资金近**220**亿元。

目前在广东，重农强农的格局已基本形成，“三农”工作的重视程度、投入强度得到前所未有的提升，广东的“三农”领域正呈现前所未有的良好发展态势。

### 展望 2021年广东怎么干？

“十四五”时期广东巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接将重点抓好以下四项工作：

- 1 守住一条底线，即不发生规模性返贫。
- 2 健全一套政策，推动政策举措平稳转型支持乡村振兴。
- 3 振兴一批村镇，实现镇村同建同治同美。
- 4 扛起一个责任，接续做好新阶段东西部协作工作。

面向“十四五”，广东有什么新布局？羊城晚报记者从广东省扶贫办了解到，“十四五”时期广东将重点抓好四项工作，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

首先是守住底线，不发生规模性返贫。通过落实“四个不摘”要求，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因灾导致基本生活严重困难户开展动态监测，及时纳入帮扶范围，实现动态清零。

同时，广东将健全政策，推动政策举措平稳转型支持乡村振兴。把脱贫攻坚期内形成的组织动员、要素保障、政策支持、协作帮扶、考核督导等一系列政策举措和机制办法借鉴应用到乡村振兴上来，建立上下贯通、精准施策、一抓到底的乡村振兴工作体系。

三是振兴一批村镇，实现镇村同建同治同美。按照城乡一体化发

展思路，按照全域全覆盖全面推进原则，整合对口帮扶、定点帮扶等各种资源，实施“党政机关+企事业单位+科研力量”组团式驻镇帮扶村工程，统筹推进镇村巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作。

另外，做好东西部协作衔接，也被列入了2021年启动的两项重点工作之一。通过做好政策谋划、工作衔接、政策衔接工作，广东省扶贫办将与省委组织部和各帮扶市等共同组建好前方工作机构，选优配强前方工作力量。

### 灼见 接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接

广东省委办主任、省农业农村厅厅长、省扶贫办主任 顾幸伟

党的十八大以来，广东脱贫攻坚取得决定性胜利，为全省全面建成小康社会提供了坚实支撑。但总体看来，全省乡村振兴还处于起步阶段，农村发展不充分、城乡不平衡问题仍未得到根本解决。

当前，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，全力推进“一核一带一区”建设，实施粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设和广州、深圳“双城联动”，在生态保障、优质农产品、高品质乡村休闲旅游等方面，给乡村带来了巨大需求，同时，也提供了强大的资金、技术、人才、管理支持，乡村振兴面临重大机遇和广阔的发展前景。

站在新的历史起点，全省农业农村系统将按照省委、省政府的统一部署，认真学习贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，以此作为强大动力，努力把习近平总书记重要讲话、重要指示精神转化为推动广东深化农村改革实现高质量发展的生动实践，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东农业农村系统落地生根、结出丰硕成果。

我们将严格落实“五级书记”抓乡村振兴要求，对标乡村振兴“五年见到显著成效”和“十四五”农业农村规划发展目标要求，补齐突出短板弱项，夯实“三农”压舱石，加快推进大湾区“米

袋子”“菜篮子”“果盘子”等建设，加快构建“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”产业体系，以现代农业产业园建设推进乡村一二三产业融合发展。大力推进农村人居环境整治，抓实抓细农房管控和乡村风貌提升，打造生态宜居美丽乡村。

改革是乡村振兴的重要法宝。坚定不移贯彻新发展理念，全面推进农业农村各项改革。我们将加快推进农业供给侧结构性改革，做好春耕备耕工作，加快恢复生猪生产，抓好农业安全生产，确保重要农产品稳产保供。扩大农业农村有效投资，做大做强富民乡村产业，加快形成农业全产业链融合发展态势。抓好全国名特优新农产品项目建设，推进优势特色产业集群项目建设，推动休闲农业与乡村旅游转型升级，加快城乡融合发展。推进水产养殖业绿色发展，发展深水网箱、智能渔场养殖。认真编制好“十四五”农业农村现代化规划，坚定不移纵深推进农村产业革命，强力推进农业特色优势产业高质量发展。

经过8年持续奋斗，脱贫攻坚取得全面胜利，我们将以广东东西部扶贫协作产品交易市场和粤港澳大湾区“菜篮子”基地为平台，推动西部大农场（生产基地）与大湾区大市场全面对接，加快实施“万企兴万村”行动，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。